

英美經濟關係

瓦爾加著·陳威譯

光華書店發行

圖書問題叢書

國際問題叢

英 美 經 濟 關 係

瓦爾加著
陳成譯

光華書店發行

• 國際問題叢譯 •

英美經濟關係

著者 瓦爾加

譯者 陳威

出版者 瓦爾加

發行者 瓦爾加

各地

中華民國三十六年十一月

版權所有

第二次大戰中英國向美國的貸款

兩次世界大戰期間，英美都是同盟國，第二次世界大戰中，美國曾緊張地援助過英國，根據租借法案供應英國的，在一百五十億美元以上，而英國此項龐大的債務，已因英美金融協定被取消了。

美國現下提供英國新貸款十四億美元，其中六億五千萬美元作為英國償還美國租借法案的最後的欠款，不過貸款談判正顯示出這兩大資本主義國家間的經濟矛盾。美國的貸款條件對於對方是極端不利的，英國國會之所以接受此項條件，僅由於除此而外，英國的經濟復興已無別的途徑可尋。一九四五年十二月廿五日英國的指導雜誌「經濟學者」就美國貸款一事，在社論的結語中說：「貧者最無選擇之餘地的，但他們可以按照舊傳統詛咒富者。」

英國之不得不借外債，而且是借那附有苛刻條件的外債，證實了第二次世界大戰後，英國的經濟發生了重大的變化。百年間英國都是其他國家的債權國，以其經濟條件逼迫其他國家接受，時常也藉海軍的力量，迫使它們還債（例如對南美國家或埃及就是如此），但現在英國本身不得不接受別國向它提出的貸款條件。

英美經濟關係史

十八世紀以
前的英美經
濟比較

英美關係是資本主義經濟和政治發展不平衡規律的作用的明顯說明，也是在帝國主義時期這一規律的尖銳化和飛躍的性質的明顯說明。

大家知道，在十八世紀末以前，美國是英國的殖民地。一百年前，美國是一個農業殖民地的國家，其大部份領土——西部的全部領土——還是荒無人跡；南

部則由奴隸所有制的經濟所統治。美國將原料和糧食供給歐洲，購買英國的工業品，同時變成了英國的債務人。

下面的數字指出一八四八年兩國的經濟力量：

大不列顛及愛爾蘭		美國
人口	(單位百萬) 28	22
煤產量	(單位百萬噸) 50	6
鐵產量	(單位百萬噸) 2	0.6
棉花消費	(單位百萬噸) 0.32	0.1

這樣一來，一八四八年英國的人口尚超過美國，煤產量却幾乎超出美國九倍，鍊鋼及棉花消費超出三倍。

廿世紀初英
美經濟的比
較

廿世紀初，美國已經完全過渡到帝國主義，美國的某些指數已經趕上英國，並且部份地超過了英國。下列的一九〇〇年的數字，就指出了這點：

	英國	美國
人 口 (單位百萬人)	41	76
煤 產 量 (單位百萬噸)	225	241
鐵 產 量 (單位百萬噸)	9	14
棉花消費 (單位百萬噸)	1.5	0.4

一九〇〇年美國的煤鐵產量，較英國為多，但美國的出口仍以原料及食糧為主，英國資本在美國經濟生活中起着很大的作用。一九一〇年外國在美國的投資是六十億美元，其中三十億是屬於英國的。但那時美國本身已向歐洲及南美國家投資，為數約十億至十五億美元。

第二次世界大戰前——一九三八年——除極少數例外，美國的一切指數幾乎都超過了英國，下表證實了這一點：

第二次世界大戰前夜英業生產的比較

	英國	美國
人 口 (單位百萬人，愛爾蘭人除外)	46	130

煤產量	(單位百萬噸)	232	352
鐵	鋼 (單位百萬噸)	10.5	29
電力生產	(單位十億瓩小時)	31	116

一九三八年美國人口已超過英國三倍，煤產量超過百分之五十，產鋼和特別重要的電力生產超過英國三倍。只有個別的部門，首先是商船、國際金融活動及國外投資，英國才超過美國，以前美國主要是輸出農產品——棉花、煙草、肉、小麥——這時也輸出其他的工業品。一九三七年工業輸出達美國總輸出的百分之四十九。

當然要對英國的經濟力加以比較的估計，是應當考慮到英國轄有大不列顛帝國的自治領和殖民地的經濟資源。

美國經濟迅
速發展的原
因在那兒

美國爲什麼能如此迅速地凌駕英國之上呢？爲了回答這一問題，必須揭穿下一問題的具體原因：即美國的經濟爲什麼如此迅速發展，而十九世紀下半期英國却比較落後。

美國沒有大規模的封建土地所有

第一個原因是由於美國歷史發展的特點。美國除南部外，任何地方沒有大規模的封建土地所有。正如列寧所指出的，美國的農業是按着美國的道路發展的，即農民成爲資本主義的農業經營者。這說明了美國有很多空地。在那廣袤的領土上沒有私有的土地所有，國家幾乎無代價地將土地予以分配。

列寧研究了十九世紀初美國的經濟情況後，寫道：「西部是一片無涯的地帶，無代價分配了無主的地土。」那兒「幾乎還沒有私有土地」。

自然這對於美國的經濟發展是具有很大的影響，這也決定了較高的工資水平和國內市場的擴大。

美國具有大量的自然富源

第二個原因是美國具有大量自然富源。大家有時認爲自然因素對於經濟發展不起任何作用，這種觀點是對於資產階級的僅用自然因素來解釋一切的學說的一種明顯的反動，不過這是不正確的，在經濟發展中，自然因素過去和現在都起着不少的作用，大量的煤、鐵苗、

石油蘊藏以及優良的氣候，使美國以較少的工作時間生產原料，因此在其他同等條件下，美國的許多商品的生產費較其他國家低廉，比起缺乏自然資源而不得不輸入石油、煤等的國家，這在世界市場上，就提高了美國的競爭力。

在第一次大戰前美國經常吸收大量的移民

美國的大量空閑的土地，引起了美國工人數十年間由東部向西部遷移，他們在西部幾乎是無代價地獲得土地。因此，雖然直至第一次世界大戰為止，移民美國，依然是很多的。然而工業發達的地區仍然幾乎經常感到勞動力不足。自一八八一年至一八九〇年的十年間，五百萬移民移居美國，在移民最盛時期的一八九一年至一九一〇年間，移民為數達九百萬。每年有一部份移民返國，但大部份都居留下來。在五六十年以前，只有那些堅信能克服一切困難而在美找到工作，並且開始新生涯的年青力壯的人們，才能決心拋棄祖國，遠渡大西洋。由於歐洲的年青力壯的移民的流入，美國的勞動力的成份，經常得以改善。

美國經濟發

展中的其他

特點

那些資本主義發展較遲並且沒有舊的技術負擔的國家，可能採用最新的技術成果趕上並且超過古老的資本主義國家。由於特殊的環境，在美國這種可能性是更加增強了。

帝國主義以前的時期中，美國的勞動力經常是不足的，這使美國的技術進步，比其他資本主義國家較速。勞動力不足，工資較高，就刺激資本家們採用更複雜和現代的機器，在勞動力過剩和便宜的地方，這種刺激是不存在的。這一切都使第一部門的商品——生產資料，及第二部門的商品——消費資料——在美國國內市場的擴大。

當然土地的空閑和勞動力的不足，絕非意味着大資本家對於農業經營者及工人的榨取是不存在的。根據我們的估計，一八九九年美國加工工業的剩餘價值是百分之二百二十八，一九一九年是百分之一百廿二，一九二九年是百分之一百五十八，也就是說，總是在百分之一百以上。大資本找到了榨取農業經營者的迂迴道路，在這一點鐵路起了主要的作用。鐵路給農業經營者規定了高壓的稅率。

在諾利斯的一篇小說裏，描寫邊邊業經營者和鐵路的鬭爭。美國的鐵路是屬於私人企業家的。那本小說中引用了下面的事實：一個農業經營者在西部栽植酵母草非常成功，這種草是一種新的耕作物，產品必須運輸到遠方的市場去，但是鐵路每年加價，那位農業經營者向鐵路管理局提出質問：「你們依照什麼原則規定運費？」他接到的答覆是：「你們的經營能負擔多少我們就徵收多少。」

一切保證美國經濟急速發展的要素，都是爲大資本服務的。

第一次世界大戰後，正是具有龐大和特殊力量的美國，發生了普遍的資本主義危機的矛盾：基金奇缺和慢性失業。大批失業引起美國禁止移民。

英國經濟
發展的
特點

較之美國的經濟，英國的經濟是在完全另一種歷史條件下發展的。英國首先實行工業革命，比其他國家較早完成了資產階級革命。這使英國較其他歐洲國家佔有重大的優勢。十九世紀英國的繁榮基礎是它的豐富的煤源和紡織工業的迅速發展，及其強大的商船隊和廣大的殖民帝國。

但由於世界資本主義的發展，此項經濟的意義消失了，紡織國家是每一國家展開資本主義發展的第一個部門，由於電力生產的增長及石油作用的擴大，煤的意義也降低了；帝國主義時代自由貿易之不復存在，商船隊的意義也減低了，資本主義國家以關稅及其他辦法建立了種種壁壘，防止外國的輸入。

因此帝國主義時期的英國經濟發展較美國緩慢得多，英美兩國的關係，也逐漸但足夠迅速地變成有利於美國，這種過程在第二次世界大戰期間更加增強了。

什麼決定現代英美經濟關係？

英美的經濟關係主要是由第二次世界大戰期間，這兩個國家內發生的變化所決定的。

戰爭終結後，英美的經濟結局是不同的，但有一共同特點：企圖擴大各自的輸出，雖然兩國的這種企圖是各有其不同的理由的。

戰後的英國
由債權國變
成債務國

在這期間，英國損失了國富的三分之一，據官方資料，一九四一年至一九四四年英國的國富減少了四十億鎊，英國遭空襲所蒙受的損失及敵人潛水艇活動所受的損失，以及一九四五年的損失尚不在內。戰爭期間，英國全部國富約減少七十五億鎊，幾乎損失了國外投資的半數（總數四十億鎊中的二十億），英國成爲其殖民地——首先是印度——和自治領及其他國家的債務人，其債務現已超過其國外投資，戰後的英國由債權國變成債務國。美國的新債務如果完全實現的話，額數將是十二億五千萬鎊，也就是說這是英國的外國投資的半數以上。

英國由債權國變爲債務國，這就意味着它的收支總賬是相當負債的。在戰爭開始以前，英國就是負債的，按一九三八年的結算，其收支總賬的負債額數約五千萬鎊，即該年度英國國外資本減少了五千萬鎊。現在由於英國戰時失去其大部分國外投資及其他收入，其收支總賬將負債累累。

英國的「經濟學者」週刊（一九四五年十月一日）估計戰前和戰後的英國的

所謂「無形輸出」（包括航運、國外投資及其他收入）如下（單位百萬鎊）

	1937年	1938年	戰後
國外投資收入	210	200	100
航運收入	180	100	75
銀行活動收入	40	35	25
其他收入	10	—	20
	390	335	220

戰前英國用商品的輸出僅能償付其輸入的半數，其餘的一半則用「無形輸出」來彌補。

英國對外貿易（單位百萬鎊）

	1938年	1936年	1938年
總收入	626	787	958
總支出	383	441	471

「無形輸出」由三億九千萬鎊減至戰後的兩億二千萬鎊，這就是意味着英國應輸出較戰前多一億七千萬鎊的商品，才能輸入戰前所輸入的那些原料和糧食。（美國新債務的利息和損壞要求每年增加三千四百萬鎊）據估計戰後英國應較戰前增加輸出百分之五十，而實際輸出應更增加，因為輸出更多的商品就必須輸入更大數量的原料（棉花、羊毛、有色金屬等）以製造商品。一九四五年曼徹斯特衛報二月二十二日估計英國戰後的輸出須較戰前增加百分之一百。這種估計當然是很誇大的，因為戰時英國的農業生產是大大擴充了，英國國內現時出產小麥、土豆子等甚多，因此糧食輸入將較少於戰前。

美國在戰爭
中生產增加
一倍以上

戰後美國的情形，却完全不同。一九一四年至一九一八年後，第二次世界大戰是美國能充分使用基金和勞動力的唯一機會；儘管一千萬以上的人被徵入伍，國內勞動者的數目却並未減少。大批失業軍（一九三八年失業登記人數七百五十萬實際達九百萬）和生產機構之未充分使用，使美國在第二次世界大戰中能將其生產增加一倍以上。

美國工業生產指數

(1935—1939 = 100)

年	工業品	生產工具	(包括軍備生產)
1941	162	201	
1942	199	279	
1943	239	360	
1944	238	353	

生產工具的生產是特別擴大了，這樣，一九四三年——一九四四年生產工具的生產（包括軍備生產）較戰前擴大了三倍半。基金之擴大經常是和生產工具之改善聯繫在一起的，新機器經常較舊機器更富於生產力，因此戰時美國的勞動生產力急遽擴大了，可以說上昇了百分之二十。

由於勞動力的增長和勞動力的充分使用，戰時美國的國民收入大大增加了。

美國的國民收入（單位十億美元）

1941年

1942年

1943年

1944年

97

122

149

161

生產量擴大的結果，除具有軍事工業意義的個別物品，戰時美國的個人消費被限制於極有限的程度。同時和美國及其他參戰國不同（加拿大除外），美國的國產並未減少，因為美國本土並未發生軍事行動。

戰後美國的
經濟問題

當然戰時所需要的大部新工場，戰後就過剩了，因此價格大跌。在戰爭的年月裏，美國成立了達四千五百萬噸的龐大商船隊，現在大部份是絕對不需要了，總排水量不下兩千萬噸的船隻，顯然將被「束之高閣」的。製鋸工場恐怕最多使用百分之五十的動力，飛機製造場最多使用百分之三至百分之五。

英美兩國都
在追求輸出
的擴大

顯然戰後美國的經濟情況和英國是截然不同的，美國一方苦於戰時激增的財產及生產力過剩，另一方面苦於國內市場的收縮；這促使美國資本家尋求國外市場，以擴大輸出。美國迫切期

待着輸入必需的原料和糧食，並且爲了應付輸入，就得設法加強其商品的輸出。
戰後英美兩國情況的懸殊，是決定英美的複雜經濟關係的主要因素。

戰後英美經濟關係

戰後美國生
產水平的劇
跌與失業的
急增

現時美國的經濟逐漸恢復到戰前的狀況。工業生產首先開始急遽減縮。一九四五年十月，工業生產品的指數（如果一九三九爲一百）爲一五一，一九四四年爲二一六，一九三四年爲二一

九。國內市場的範圍雖廣，但仍不足以吸收美國的日益增長的生產機構所生產的全部商品。

不錯，倘剩有在戰時沒有生產的大量「被延期了的」商品需要，這首先是汽車、家庭用電具、傢具和住宅。被「延期」了的需要表現在貯蓄銀行中的貯蓄及銀行存款等的龐大的貯蓄額的積累，這些活動款項——貯蓄、存款、短期國家證

券——的估計爲五百億至一千億美元。到了戰後，這種被「延期」了的需要暫時擴大了第二部門商品的國內市場，但第一部門商品的情況仍然是很困難的，因爲戰爭年代裡英國的基金大大地增長了，新市場的建設費等於戰前工場價值的三分之一，戰時每年的機器生產（按價值計算）較戰前任何一年（即使在繁榮期間的一年）多七倍。

消費品的市場情況也是每況愈下，由於軍事需要的停止，互聯產業範圍的減縮，工資額數急劇下降，額外工作（這種工資遠較一般工資爲高）取消了，計件工資降低了，資本家們將許多工人降到更低的等級。資本家向工人階級的生活水平發動的攻勢，遭到工人方面的積極抵抗，現在展開了廣泛的罷工運動。戰後美國重又遭遇了大批的失業者。據官方的資料，儘管軍隊復員進行得十分遲緩，一九四五年底美國就有三百五十萬失業者，（一九四五年底美國動員的總數尚約七百萬人）。

據科學團體和各項國家機構的全部估計，戰爭都表明了美國一九四六年的生

產水平如跌至一九四〇年的水平，失業者的數目將達一千五百萬至兩千萬，此項數目字可能多少誇大一點，因為美軍顯然將比戰前保有龐大的兵員；此外戰時參加生產的一部份婦女，重回到家庭去，但無論如何可以認定，生產水平降到一九四〇年的水平時，美國的失業者將達一千萬至一千五百萬人。基金的未充分利用是達到了相當的規模的。

美國在國外
尋找市場所
碰到的難題

國內市場的收縮，迫令美國的資本家忙於尋找國外市場，以擴大美貨的輸出。人所共知，絕對地說來，美國戰前的輸出已經相當龐大，但較之國內消費還是不很大的。據美國的統計，一九二五年美國輸出了全部生產品的百分之十，一九三五年輸出了百分之六點五，一九三五年百分之六點八，且迄今為止，美國的輸出中農產品是比工業品佔優勢的，例如一九三七年美國的棉花輸出，其價值超過了汽車和鋼製品的輸出。

無疑問的，一九四六年資本主義國家的購買力較戰前大減，這由於歐洲大陸和遠東的國家遭受了德日帝國主義者的破壞所致。商品的需要是一回事，購買力

完全是另一回事。爲了由國外輸入商品，必需自己輸出或有足夠的準備金，一個國家不能在國外市場拋售任何商品；且無準備金，是不能由國外購買東西的。歐洲大陸及遠東的大多數國家的現況，就是如此：它們迫切需要各種各樣的商品。各別的國家——法國、比利時、荷蘭，——在戰爭伊始在國外是有準備金的，現在他們用來在美國購買必需的商品，但中東歐及中國無此種準備金，它們的需要便無從兌現。

而德日的主要競爭者
並未解決英美的
問題

戰前在世界市場上，德日是英美的主要競爭者，因此問題就來了：這些國家不再成爲輸出者之後，對於英美的輸出，不是展開了廣大的遠景嗎？這並非完全如此的，應該記住，德日不但在世界市場上出賣商品，同時也是英美貨的大顧客。一九三七年，美國將十億二千六百萬美元的商品售於德國，由日本却購買了廿億零四百萬美元的商品，這樣一來，德日輸出之沒落，同樣也縮減了這些國家成爲英美商品的顧主的可能性。當然有些英美工業部門是勝利了，因爲世界市場上德日的競爭現在衰落了。

戰前德國輸出約五百萬噸的鋼製品，約等於全世界的三分之一。很明顯的，英美
的重工業是勝利了，因為德國不再是世界市場上的鋼和鋼製品的輸出者。在亞洲
和非洲的紡織市場上，日本曾是英國的主要競爭者，且逐漸將英國驅逐出去，現
在英國的紡織工業，暫時擺脫了日本這一競爭者，但總起來，德日輸出之沒落，
並未解決英美的國外市場問題。

這就是英美展開了鬭爭的背景，這種鬭爭是爲了儘可能獲取戰後收縮了的世
界市場。

在奪取世界
市場上美國
所佔的優勢

現在讓我們試着估計一下世界市場上這兩個主要敵手的地
位。美國擁有較英國價廉的原料——煤、石油和鋼，美國的商品
生產成本較英國爲低，雖然美國的工資較高。這說明了美國工人
的生產手段的勞動生產力較高於英國，且更富於裝備性。研究過一九四四和一九
四五年美國的各別工業部門狀況的英國代表團作出結論說，美國的生產費用顯然
較英國爲低。

在帝國主義時代，大部輸出是掌握在大壟斷者手裏，美國的國內市場遠較英國廣泛，使美國的壟斷者採取傾銷手段，即以遠較國內市場低廉的價格，在國外出賣商品，其價格有時甚至較生產費用爲低。

美國最重要的優勢，尤其是近十年來，就是可以用信用方式出賣商品，以資本輸出的方式輸出自己的商品。

如吾人已經指出，歐洲大陸及亞洲的國家具有龐大的但是未兌現的需求。這些國家大量購買商品，但只能採用信用方式。美國可能將信用貸款廣泛提供這些國家，以購買美國的商品，英國本身却需要外債，它只在最有限的範圍內，以信用的方式出賣自己的商品。

英國所佔的
優勢

但英國也有某些優勢，首先是擁有廣大的帝國。在它的殖民地 and 自治領內，享有稅率上的優遇，英國向澳洲、印度、南非等國輸入商品時，所繳納之關稅遠較他國爲低。這些國家的商品輸入英國時，其所繳納的關稅也較他國爲低。美國在內——英國對其殖民地及自治領的輸出不

斷增長，至一九三九年達英國全部輸出的百分之四十九。

英國的第二種優勢是所謂金鎊集團。英國的自治領及殖民地以及許多形式上獨立的國家——伊拉克、埃及和其他國家——在國際金融上僅使用金鎊，如果這些國家將商品售與美國，其所得之全部美金須移交英國，金鎊集團的國家只能在英國借給它們適當數量的美元的時候，才能購買美國的商品。金鎊集團的存在就成爲英美競爭的重要因素。

第三個促進英國輸出的情況是：英國是它的殖民地及附屬國的債務人，看起來這似乎是不足置喙的。英國對印度負債十億鎊以上，對埃及負債約五億鎊。英政府向這些國家聲明現在無力償付，但在十年間，每年以供給商品來償付這筆債務，英國的債權國，不得不接受英國的商品，並且減少了購買美貨的可能性，因爲它們沒有購買美貨的美元。

第四種優勢現在尚不起重大作用，但五年至十年後將痛切感到的，那就是：英國能以而且必須在其他國家購買糧食和原料，同時美國却不需在他國購買大批

商品，美國不感到糧食和原料的不足，而且在戰爭年月裏，美國發展了某些商品的生產，如彈性膠皮、植物油、絲等，戰前美國的這些商品是輸入的。因此問題就是：很難解決美國能以怎樣土產的形式收回自己商品的代價。

英美競爭中

美國仍佔主

要的優勢

但是在已經展開的競爭中，主要的優勢是在美國方面，因為它們能以資本輸出牽輸出商品，而且規模很廣泛。這種輸出的道路之一是一九四五年其基金增加至三百五十億美元。該行已向法國、荷蘭、比利時等國貸出大批款項，這些國家用此項款項開始在美國購買其所需要的商品、糧食、原料、機器、火車頭及車箱等。此外大家知道，現在成立了國際銀行，其資本為九十億美元，其中三十億是美國資本。該行的任務是擔保外國的貸款；這將是美國輸出资本的第二條道路，也因此成為美國向世界市場輸出商品的第二條道路。此外美國大壟斷者將直接向國外投資，在國外建設工場。

美國經濟政
策的內在矛
盾

但應該估計到以輸出資本來輸出商品，只能暫時解決美國的輸出問題。以商品形式輸出的資本逐漸折舊，對於此項資本，每年則需付出利息。美國如以在國外建築工場的形式投資，這些企業的利潤是由美國獲得的。但問題是：美國能以怎樣土產的形式，用何種商品，不但可以償付現在的輸出的代價，而且可能收到國外投資的利息和利潤。現在美國的高度關稅使輸入特別困難，這使上項情況變本加厲了，美國任何一個資本家都不容許他的商品在國內市場上和外貨競爭。在這種情形下，美國輸出大量商品，並且出超，是不能繼續不停的。想要輸出的國家是必需由他國輸入商品償付其輸出。

當然美國也許可能收到金子以償付其商品，但全世界的資本主義國家中，只有三個國家——南非聯邦、澳大利和加拿大——擁有足夠購買美國商品的金子。西歐的各別國家中，如法國、比利時、荷蘭，尚餘有戰前的準備金，而此項準備金也都消耗於購買迫切需要的商品上面了。

整個資本主義世界裏，每年產金的總值不超過十億美金，即使全部用之於購買美貨，也不能解決支付所購買之美貨的問題。

這樣一來，美國的經濟政策就存在着深刻的內在矛盾。

英美的競爭和矛盾

一九四五年
英美貸款談
判中英對英
的要害

在世界市場上輸出競爭問題是一九四五年秋英美貸款談判的主要問題。一開始英國要求無息貸款，理由是英國戰時所遭受之犧牲遠較美國為大，英國人的藉口是每一百人中有一名戰死者，而美國則為五百與一之比。美代表同意這一點，但虛稱國會將不會批准無息對英貸款。

在此項貸款談判中，英國首先以不批准通貨基金和國際銀行協定來威脅美國。英國如拒絕參加通貨基金，即意味着英國可以將英鎊貶值，因而強化其世界

市場上的競爭力（布列頓布希協定禁止任何國家自動貶低其通貨與金子的比例的百分之十）。

其次，英國以英國及全部金鎊集團國家將不購買美貨相脅。關於這一點，應該考慮到美的極大部份輸出的商品是售於不列顛帝國的國家的。美貨輸出英國是百分之十六，加上不列顛帝國的其他部份（加拿大和愛爾蘭除外）總共是百分之二十六。加拿大之所以應該除外，是因為它和美國有特別密切的關係。如果再加上加拿大的話，不列顛帝國的國家將佔戰前美國輸出的百分之四十。而且英國在美國所購買的商品遠較其向美國輸出者為多，例如一九三六年英國由美國購買了八千七百萬鎊的商品在美國售出者則僅二千八百萬鎊。

英國自美國購買之商品，主要是在其他國家，其中包括其本帝國的國家內能買到的商品，如棉花、煙草、小麥及其他農業品和原料，因此英方抵制美貨的威脅是十分嚴重的。

英國經常售於美國者，較其售於其自治領者為少，例如一九三六年美國購買

之英貨爲兩千二百萬鎊，美國的人口是一億三千萬，澳大利的人口爲七百萬，而購買之英貨爲三千二百萬鎊，南非的人口爲一千萬，共購買之英貨爲三千七百萬鎊，即人口較少之國家所購買之商品較美國爲多。

美國企圖排
擠英在世界
市場上的優
勢

美國對英貸款的條件是最重要的經濟要求，它堅持取消最惠稅率，取消金鎊集團，要求一部份美國貸款償付英國對於其他國家的債務。這項要求的用意是很明顯的，美國企圖肅清英在世界市場上的優勢。

結果兩國妥協了，英國答應減低最惠稅率，條約締結後一年取消金鎊集團，將極微的一部份美元貸款分給印度及其他國家，使其可能擴大購買美貨。美國方面則模糊地應允減低關稅。協定中有一條同意英國在其支付賬不允許時，該年度可不付利息。在這種情況下，英國只須付清債本即可。

但一般地說來，英國將很難償付本息的，一方面因爲它的賬目不會許可這樣作的，另一方面即將迫臨的戰後第一次經濟危機之後，有勢力的美國資產階級將

抗戰後第一次世界大戰後同盟國間的債務般地支付債務。

戰後英美經

濟關係所發

生的變化

這就是戰爭的結果所引起的英美經濟情況的巨大變化，這也就是美國對於在財政上仰仗英國的英國所擁有的優勢。英國曾貸款給其他國家，並規定了經濟條件，現在却不得不作相當的經濟讓步，以便由美國獲得貸款。美國會是否同意此項貸款，尚不得而知，沒有國會

的批准，協定是無從成立的。

戰後英美軍

事政治情況

的變化

戰爭的結果，不但英美的經濟狀況發生了變化，軍事政治情況也發生了變化。第一次世界大戰前，英國所持的原則是它應該擁有勢力較其他強國兩倍雄厚的海軍。一九二〇至一九二一年它就不得不同意與美國平衡。第二次世界大戰後，美國的海軍等於資本主義世界的全部海軍。此外在第二次世界大戰期間，美國獲得美洲的英國殖民地的海軍基地，在太平洋上獲得許多海空軍根據地，這些根據地不但是先前日本所據有的，也有法國（新加列多尼亞）澳洲（鎮守府島）和其他國家的。英國的海軍基地方

面的優勢大減，在空軍方面美國也擁有龐大的優勢。

英國被戰爭所削弱一事，是不可估計過高的。英國不但可以保持其殖民帝國的決定部份——印度洋周圍的全部領域——而且擴大了它。英國加強其在南非的地位，將意大利由南非逐出去；它犧牲法國，在近東加強其地位，英國在鞏固其在非洲及印度洋鄰近地帶的殖民地統治。

戰爭期間，美國曾用各種方式企圖加強大英帝國內部的離心力，儘管名目是叫做英美同盟計劃，共管全世界的殖民地計劃，共同託管附屬國等。當時英首相邱吉爾拒絕了一部份美國資產階級的此項要求，他在一九四二年十二月十日倫敦市長的年會上說：「如果這一問題還有任何不明瞭之處，那末讓我在這裏明確地宣佈一下吧；我們想保持現時吾人所擁有者。我不是爲了清算大英帝國而擔任首相的。」

無疑的，英國在動員全部經濟政治力量，使英國擺脫這艱難的處境，保持其殖民帝國。

英美矛盾是
資本主義世
界具有決定
性的矛盾

英美對於世界市場上的原料（石油等）的激烈的經濟鬭爭，也引起這兩個國家間政治關係的尖銳化。如斯大林早在一九二八年指出的，英美的矛盾是第一次世界大戰後資本主義世界內部的主要矛盾。德國重新成爲侵略的好戰的大國，並且開始威脅英美的時候，侵略與非侵略的國家，即法西斯與民主國家間的矛盾就成爲首要的了。現在希特勒德國失敗之後，英美的矛盾重新成爲資本主義世界內部的具有決定作用的矛盾。一九二八年的英國只在經濟方面屈服於美國，在軍事外交方面，雙方的力量幾乎平等。現在美國不但在經濟方面的優越激增，即軍事方面也是如此。大英帝國內部的離心力也增強了。美國的軍事工業發展的結果，英美的陸海軍兵力相差太遠，而且英國成爲美國的財政附庸。

